Matemática 2000

Colegio Nacional Ushuaia
Trabajo Práctico Nº 6: Función de proporcionalidad inversa

Ejemplo introductorio

El producto de dos números reales, x e y es constante e igual a 12, por lo tanto, x e y son inversamente proporcionales (si x aumenta y disminuye): x. y = 12.
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Si despejamos y, obtenemos la fórmula de una función de proporcionalidad inversa 
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Completar la tabla de valores de la función

	X
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	-1
	

	-2
	

	-3
	


El gráfico de la función, una hipérbola, se va acercando a los ejes sin llegar a cortarlos.

En forma general la fórmula de una función de proporcionalidad inversa es:
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con x y a números reales distintos de 0.

Ejercicios:

1. La ley de Ohm relaciona el voltaje V (que en las baterías de los coches, por ejemplo, suele ser de 12 voltios) con la intensidad de corriente I y la resistencia R. Dicha ley afirma que:
V = I.R 

Considerando V= 12 voltios y dando valores a R, se obtienen distintos valores de I. Construye  una tabla y dibuja la gráfica correspondiente. ¿Cómo es la función?

2. Se construyen cajas de base cuadrada y de 2 dm de altura. Armá una tabla de valores y representá gráficamente la función que vin​cula el volumen de la caja con la medida del lado de su base. ¿Qué gráfico obtenés? ¿Qué nombre recibe la función que graficas​te? ¿Es creciente o decreciente? ¿Es continua o discontinua?

¿Hay proporcionalidad directa o inversa entre el volumen de la ca​ja de altura dada y la medida del lado de su base? ¿Por qué? Escribí la fórmula del volumen de la caja de 2 dm de altura en fun​ción de la medida del lado de su base.

3. En un pueblo hay 300 habitantes en un determinado año. Su po​blación crece a un ritmo anual del 20%. Armá una tabla de valores y representá gráficamente cómo varía el número de habitantes de ese pueblo con el transcurso del tiempo.

¿Qué gráfico obtenés? ¿Qué nombre recibe la función que graficas​te? ¿Hay proporcionalidad entre el número de habitantes de ese pueblo y el tiempo transcurrido?

4. Un automovilista parte de viaje con 60 litros de nafta en el tanque. Sabemos que lleva una velocidad constante y gasta 1 litro de nafta por cada 8 km. recorridos. Representá gráficamente la cantidad de nafta contenida en el tanque en función de los kilómetros recorri​dos. ¿Qué gráfico obtenés? ¿Qué nombre recibe la función que gra​ficaste?

¿Hay proporcionalidad entre la cantidad de nafta contenida en el tanque y los kilómetros recorridos a velocidad constante?

¿Cuántos kilómetros puede llegar a recorrer el auto​movilista a esa velocidad sin volver a cargar nafta?

5. ¿A qué velocidad constante debe ir un automovilista para recorrer una distancia de 360 km. en:

2 horas? .......... 4 horas? .......... 6 horas? ..........

3 horas? .......... 5 horas? .......... 9 horas? ..........

Armá una tabla de valores y representá gráficamente la velocidad del auto en función del tiempo que tarda en recorrer 360 km. ¿Qué gráfico obtenés? ¿Qué nombre recibe la función que graficaste?

¿Existe proporcionalidad directa o inversa entre la velocidad del au​to y el tiempo que tarda en recorrer 360 km?

A medida que el tiempo transcurre, ¿a qué valor tiende la veloci​dad?

Escribí la fórmula de la velocidad en función del tiempo.

6. En una escuela de 250 alumnos se necesitan $ 1000 para comprar materiales didác​ticos. Se propone reunir el dinero vendiendo un bono contribución.

Armá una tabla de valores y representá gráficamente el precio del bono en función del número de alumnos que lo compran. 

La función que graficaste, es creciente o decreciente? ¿Es continua o discontinua?

¿Hay proporcionalidad directa o inversa entre el costo del bono y el número de alumnos que lo compran? Escribí la fórmula de la función que graficaste.

7. La siguiente es la representación gráfica de la Ley de Boyle-Mariotte para un gas a temperatura constante.

La función graficada, ¿es creciente o decreciente? ¿Hay proporcionalidad directa o inversa entre presión ejercida por un gas a temperatura constante y el volumen del gas?

¿Cuál de las siguientes proporciones es correcta?
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SIGNOS Y SIMBOLOS
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